
Protokoll der Jahreshauptversammlung 
der SSV Rheydt e.V. vom 29.04.2025 
Leitung der Versammlung: Gudrun Gruhn 
Protokoll: Maximilian Lutz 
Beginn der Versammlung: 19:06 

Top 1 Begrüßung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 
Frau Gruhn eröffnet die Versammlung und stellt die Beschlussfähigkeit der Versammelten fest. 
Es sind 21 Mitglieder anwesend. 

Es sind keine Anträge eingegangen, Top 12 entfällt. 

Top 3 Genehmigung der Niederschrift der JHV 2024 
Das Protokoll aus 2024 wird ausgelegt und einstimmig genehmigt. 

Top 4 Ehrungen, Gedenken der Verstorbenen 
Wir Gedenken Eva Esser, die im letzten Jahr verstorben ist. 

Für 25 Jahre Mitgliedschaft werden in Abwesenheit geehrt: Mustafar und Hava Burak 

Für besonderen Einsatz zur Karnevalssaison werden geehrt: Natalie Romaker und Renate van 
Delden, Carola Körfges 

Für besonderen Einsatz in der Organisation wird geehrt: Josef Hubertz 

Top 5: Bericht über die Startgemeinschaft 
Mönchengladbach 
Leistungsschwimmer in Startgemeinschaft mit dem MSV vereint 
6-7 Mal die Woche Training, dieses Jahr vier Leute bei den deutschen Meisterschaften, zwei 
Mannschafften zurzeit in der 2. Bundesliga 

Dieter Sofka ist nach langjähriger Treue zu einem neuen Verein aufgebrochen und wurde durch 
Nikolai S. als Haupttrainer ersetzt. Um ihn und die anderen Trainer der SG angemessen zu 
entlohnen, sowie Startgebühren bei Wettkämpfen entrichten zu können, zahlen Mitglieder der 
SG eine monatliche Zusatzumlage, die nach Gruppen gestaffelt sind. 

Im Verhältnis schwimmen 40% SSV-Schwimmer bei der Startgemeinschaft.  



Weiterhin großer Nachteil der SG ist, dass die Schwimmerinnen und Schwimmer oft gar nicht 
mehr wissen, in welchem Stammverein sie Mitglied sind, was uns bei der Beschaffung von 
Ehrenamtlern stark behindert. 

Top 6: Kurzberichte der einzelnen Abteilungen 
Sofern die Berichte der Abteilungen nicht in digitaler Form vorlagen, wurden sie für dieses 
Protokoll eins zu eins abgetippt.  
Die Berichte der einzelnen Abteilungen finden sich im Anhang. 
 
Mitgliederentwicklung: Ende 2024 724 Mitglieder, Stand heute 649 Mitglieder 
In der Altersstruktur haben wir über 250 Mitglieder bei den Kindern, dann kommt erstmal gar 
nichts, der Rest befindet sich zu größten Teilen in der Seniorenabteilung. 
Das Angebot für muslimische Frauen am Sonntag besteht weiterhin, wie letztes Jahr 
veranschlagt, wird hier inzwischen aber neben Förderungen ein verringerter Beitrag gefordert. 
Außerdem wurde eine Aufsicht aus den eigenen Reihen ausgebildet. 
 
Als Rückfrage stellt B. Thelen die Frage nach der Ausrichtung der SSV-Rheydt im Bezug auf die 
Startgemeinschaft, da die SG für sich selber steht und sich im Stammverein nicht engagieren, 
sondern unter sich bleiben. Das ganze wird nach Diskussion verallgemeinert und auf weitere 
Abteilungen ausgeweitet. 

Top 7 Kassenbericht und Haushaltsplan 
I. Neumann stellt den Kassenbericht und den Haushaltsplan für das nächste Jahr vor.  
Es wurde nach den Bezahlstaffelungen der Trainer gefragt, da der ausgezahlte Betrag sehr hoch 
erscheint. Die Frage konnte mithilfe der vereinheitlichten Bezahlstaffelung geklärt werden. 

Der Haushaltsplan 2025 wird vorgestellt, es kommen keine Fragen auf. 

Top 8 Festsetzung der Beiträge und Eintrittsgelder 
Es wird darüber informiert, dass die einmalige Aufnahmegebühr für Erwachsene auf 30 € erhöht 
wird, wie in der JHV 2024 beschlossen. 

Alle weiteren Beiträge und Gebühren, sowie Abgaben bleiben unverändert. 

Top 9 Bericht der Kassenprüfer 
A. Lutz berichtet, dass die Kasse am 26.04.2025 gemeinsam mit L. Klomp geprüft wurde. Es 
wurden keine Auffälligkeiten gefunden, die Kasse wurde vorbildlich geführt. Die Kassenprüfer 
beantragen die Entlastung des Kassierers und des Vorstandes. 

Top 10 Entlastung des Kassierers und des Vorstandes 
Der Antrag zur Entlastung wird einstimmig angenommen, der Vorstand und der Kassierer wird 
entlastet. 



Top 11 Wahlen 
Achim Lutz übernimmt die Wahlleitung. 

Abteilungsleiter 
Für die Wahl der Stellvertreter gilt eine Wahldauer von zwei Jahren 



1. Vorsitzende/r 
Bisher: Gudrun Gruhn 
Vorschläge: Gudrun Gruhn 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an, bemerkt 
aber, dass so langsam mal jemand anderes 
gefunden werden soll – siehe Top 13 

 

1. Geschäftsführer/in 
Bisher: Jürgen Lutz 
Vorschläge: Jürgen Lutz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Kassierer/in 
Bisher: Irene Neumann 
Vorschläge: Irene Neumann 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. sportliche/r Leiter/in 
Bisher: Josef Hubertz 
Vorschläge: Josef Hubertz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Schwimmwart/in 
Bisher: Maximilian Lutz 
Vorschläge: Maximilian Lutz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Kanuwart/in 
Bisher: Josef Hubertz 
Vorschläge: Josef Hubertz  
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Wasserballwart/in 
Bisher: Heinz Flören 
Vorschläge: Heinz Flören 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Sprungwart/in 
Bisher: Bernd Thelen 
Vorschläge: Bernd Thelen 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

Seniorenwart/in 
Bisher: Carola Körfges 
Vorschläge: Carola Körfges 
Wahl: mit einer Enthaltung angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 

 

1. Jugendwart/in 
Am 07.04.2025 wurde Daniel Romaker mit 57 
von 67 Stimmen durch die 
Jugendversammlung zum Jugendwart 
gewählt.  
mit einer Enthaltung bestätigt 
 

 



 

Kassenprüfer 
Das zweite Jahr in Folge wird Achim Lutz Kassenprüfer sein, Lena Klomp scheidet nach zwei 
Prüfungen aus. 
Nele Gierth wird einstimmig als neue Kassenprüferin gewählt. 

Top 12 Anträge 
Es sind keine Anträge eingegangen 

Top 13 Verschiedenes 
- In Vorbereitung zum Ausscheiden von Gudrun Gruhn soll im nächsten Jahr eine 

Bürokraft auf 520 € Basis zum Einarbeiten in die Formalien eingestellt werden. Hier 
wurde bereits eine Kandidatin genannt, die Prüfung läuft. 

- Es wird angemerkt, dass nicht bei allen Mitgliedern die Rechnungen und 
Mitgliederausweise angekommen sind. 

- Das Einlasssystem im Pahlkebad und Vitusbad wird kritisiert. Die Aufteilung zwischen 
Kindern und Erwachsenen wird nach beantragten Bahnen berechnet. 

- Es wird nach einem Jahresplan für Aktivitäten gefragt. Es wird gesagt, dass abgesehen 
von den jährlichen Aktivitäten gar keine Aktivitäten stattfinden. Aus der Kanuabteilung 
wird auf die Webseite verwiesen. 

- Die Webseite wird inzwischen wesentlich besser genutzt. 

Sitzungsschluss 
Die Sitzung wird um 20:50 geschlossen. 

Unterschriften 
Gezeichnet: 

 

________________________     ______________________ 

Gudrun Gruhn       Jürgen Lutz 
1. Vorsitzende       1. Geschäftsführer 

  

himme
Bleistift

himme
Bleistift



Anhang: Kurzberichte der Abteilungen 
Die Kurzberichte der Abteilungen wurden, sofern vorhanden, aus den dem Protokollführer 
zugesandten Dateien kopiert und weder in ihrem Ausdruck, noch in ihrer Formatierung 
verändert. Handschriftliche Berichte wurden im Format des übrigen Protokolls abgetippt. 

Bericht der Schwimmabteilung über das Jahr 2024 
Das Jahr 2024 war für die Breitensportschwimmer ein durchwachsenes Jahr. Zurzeit haben wir 
etwas weniger als 350 Schwimmerinnen und Schwimmer in unseren Schwimmstunden, wobei 
hier die Aqua-Jogging, -Fitness und -Gymnastik, sowie das Gesundheitsschwimmen nicht 
mitgezählt sind.  
Daher sind von der genannten Zahl nur etwa 20 Erwachsene Schwimmerinnen und Schwimmer 
berücksichtigt. 

Der letzte Nichtschwimmerkurs startete Anfang April und auf der Nichtschwimmer Warteliste 
befinden sich zurzeit 140 Kinder, plus einige, die ich noch nicht eingearbeitet habe.  

Betreut werden die verschiedenen Gruppen von einer sinkenden Anzahl von Trainern und einer 
gleichbleibenden Zahl von Assistenten. Da wir nicht für Ersatz sorgen konnten, mussten wir 
dieses Jahr erstmalig Konsequenzen ziehen und die Nichtschwimmergruppe und die 
Anfängergruppe im Pahlkebad auflösen, damit die Fortgeschrittenengruppe adäquat betreut 
werden kann. Nichtschwimmer- und Anfängerstunden finden daher vorläufig nur noch im 
Hallenbad Giesenkirchen statt.  

Positiv zu berichten ist, dass alle angebotenen Stunden weiterhin voll ausgelastet sind und die 
Nachfrage das Angebot bei weitem übertrifft. 

Für die Leistungsschwimmer kann ich an dieser Stelle nicht sprechen, ich verweise auf Frau 
Gruhn und die Webseite der SG-Mönchengladbach, wie auch im letzten Jahr. 

Mönchengladbach, 28.04.2025 
Maximilian Lutz 
Schwimmwart 

Bericht der Wasserball Abteilung der Saison 2024/25 
Unsere Mannschaft der Wasserball Startgemeinschaft 
Mönchengladbach\Rheydt Spielt 
In Berzirk Rhein-Wupper liga 
haben wir mit dem 3 Platz beendet. 
In der aktuellen Saison liegen wir auf dem 4 Platz. 
Leider mussten wir den Verlust von Bernhard Beiner 
eines Wasserspielers von MSV 
hinnehmen der plötzlich in Alter von 47 Jahren 
verstorben ist. 
Er fehlt uns sehr. 
Heinz Flören  



 

 Josef Hubertz 
 Annakirchstraße 180 
 41063 Mönchengladbach 
 josef.hubertz@googlemail.co
m 
 Abteilungsleiter / Wanderwart 
 SSV-Rheydt-Kanuabteilung  
  
 Mönchengladbach 
 den, 25.04.2023 

=============================================================================
===== 
 

Jahresbericht der Kanuabteilung für das Jahr 2024 

Bericht der Breitensportgruppe 
Im vergangenen Jahr war die Breitensportabteilung unter Leitung von Klaus Müller sehr aktiv.  
Wöchentliches Training im Sommer auf der Niers oder mit Touren auf der Maas und dem Rhein. 
Im Winter im Schwimmbad Rheindahlen mit diversen Lehrgängen (Kentertraining und Retten 
&Bergen).  

Kinder und Eltern Zuwachs konnten wir im Breitensport durch die Sommerferienaktion 
verbuchen. Die Sommerferienaktion findet auch in diesem Jahr erneut statt! 

 

Im Ausblick für das kommende Jahr steht weitere Öffentlichkeitsarbeit im Vordergrund.   

Die Kanuabteilung nimmt beim Moove & Groove teil (14.06.2025).  

Bericht der Wildwassergruppe 
 Jahresrückblick 2024 – SSV Rheydt, Abteilung Kanu Wildwasser-Rennsport  

Das Jahr 2024 war für unsere Wildwasser-Rennsport-Abteilung ein durchweg erfolgreiches und 
richtungsweisendes Jahr. Nach einer intensiven Vorbereitungsphase konnten wir unsere 
Aufbauarbeit am Rahmentrainingsplan ausrichten. Diese strukturierte Herangehensweise 
zahlte sich sowohl im Training als auch bei den Wettkämpfen sichtbar aus.  

Ein wesentlicher Erfolgsfaktor war in diesem Jahr auch das strukturierte Krafttraining, das fest 
in den Trainingsalltag integriert wurde. Durch gezielte Kräftigungsübungen an Land konnten 
unsere Sportlerinnen und Sportler ihre körperliche Leistungsfähigkeit deutlich steigern – was 
sich insbesondere in den technisch anspruchsvollen Wildwasserpassagen positiv bemerkbar 
machte.  

Viele unserer Sportler sind in neue Altersklassen aufgestiegen – eine Herausforderung, die sie 
mit Bravour gemeistert haben. Trotz starker Konkurrenz konnten sie sich auf Landes- und 
Bundesebene behaupten und kontinuierlich gute Platzierungen erzielen.  

Ein besonderer Höhepunkt war die Teilnahme an den Deutschen Meisterschaften in den 
Wildalpen (Österreich) auf der Salza. Die anspruchsvolle Strecke bot nicht nur sportliche 
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Herausforderungen, sondern auch die Möglichkeit, wichtige Erfahrungen im echten Wildwasser 
zu sammeln – ein Meilenstein in der sportlichen Entwicklung unserer Athleten.  

Bei den Westdeutschen Meisterschaften erzielten Jan Wingert, Paul Berger und Emil Nießen 
im Mannschaftsrennen einen starken 3. Platz. Auch bei den Deutschen Meisterschaften 
überzeugten unsere Sportler mit Top-Leistungen: Paul Berger belegte im Sprint einen 
hervorragenden 5. Platz, während das Mannschaftsrennen mit Emil Nießen, Paul Berger und 
Jan Wingert mit nur 1,8 Sekunden Rückstand auf das Podium einen spannenden und 
knappen Ausgang nahm.  

Ein weiterer stolzer Moment war die Jugendsportlerehrung der Stadt Mönchengladbach, bei 
der Paul Berger, Emil Nießen und Jan Wingert für ihre sportlichen Leistungen erneut 
ausgezeichnet wurden – eine tolle Anerkennung ihres Engagements und ihrer Erfolge.  

Ausblick auf 2025 Das neue Jahr begann direkt mit einem starken Einstieg: Bei den ersten 
Wettkämpfen des Jahres konnten unsere Sportler bereits wieder Top-Platzierungen in ihren 
Altersklassen erreichen – ein vielversprechender Start, der uns optimistisch auf die kommende 
Saison blicken lässt.  

Auch die Nachwuchsarbeit ist wie geplant angelaufen. Die ersten neuen Talente haben bereits 
ihren Weg ins Boot gefunden und werden Schritt für Schritt an den Leistungssport herangeführt. 
Hier legen wir großen Wert auf eine fundierte Grundausbildung, Spaß am Sport und die 
individuelle Förderung jedes Einzelnen.  

Wir bedanken uns bei allen Trainerinnen und Trainern, Helferinnen und Helfern, Eltern und 
Unterstützern, die auch in diesem Jahr mit großem Einsatz zum Erfolg unserer Abteilung 
beigetragen haben. Gemeinsam blicken wir voller Vorfreude auf ein spannendes und sportlich 
starkes Jahr 2025. 

Jahreskurzbericht der Sprungabteilung für 2024 
In 2024 ist es uns trotz diverser Abwanderungen gelungen die Mitgliederzahl 
der Sprungabteilung stabil zu halten. 
Leider gelingt es uns noch nicht mit einem erweiterten Trainingsangebot 
Turnhallentraining) mehr Wachstum zu generieren. Als positiv hat sich das 
Training am Donnerstag im öffentlichen Badebetrieb erwiesen. Dadurch 
erreichen uns einige nachfragen. 
Seitens der Sprungabteilung haben wir versucht durch ein attraktives 
Trainingsangebot im Wasserbereich (Donnerstag und Samstag) als auch unserer 
Trockeneinheit (Sonntag) und einem kontinuierlichen Ausbau im 
Nachwuchsbereich einen positiven Trend zu erzielen. 
Leider hat sich der positive Trend aus 2023 in 2024 nicht fortgesetzt sondern 
eher erneut halbiert. Es ist zwar gelungen die Verluste an Sportlern wieder zu 
kompensieren aber für unser Wettkampfgeschehen ist dies natürlich 
kontraproduktiv. 
Durch fehlende Trainingserfahrung war es uns in 2024 nicht möglich an 
entsprechenden We(kämpfen teilnehmen zu können. Trotzdem haben wir es 
uns nicht nehmen lassen im Dezember 2024 einen Internen – Wettkampf mit 
unseren Nachwuchsspringer/innen durchzuführen! 
Dieser fand dann im Pahlkebad statt 
Hier die Auflistung der ersten Vier/Fünf Platzierungen: 



Platz 1 erzielte Nikas Kaiser mit 93,5 Punkten 
Platz 2 teilten sich Hanna Bitter und Vanessa Maireder mit 72,0 Punkten 
Platz 3 erreichte Milena Döbbelin mit 61,5 Punkten 
Platz 4 mit 56,0 Punkten erreichte Tuana Copur in ihrem ersten Wettkampf 
Für dieses Jahr sind weiter Wettkämpf geplant und wir sind gespannt wie sich 
unsere jungen Athleten und Athletinnen entwickeln werden. Auch wird es zum 
Jahresende wie zum Jahresbeginn einen weiteren eigenen Wettkampf geben 
und hoffentlich auch mit Fremdbeteiligung. 
Mit freundlichen Grüßen 
Sprungwart SSV – Rheydt 
Bernd Thelen 

Jugendabteilung 
Die Jugendvollversammlung begann um 17 Uhr. 
Die Kinder und Jugendlichen wurden von Daniel Romaker begrüßt. Ihnen wurden die Aufgaben 
des 
Jugendwartes erklärt. Anschließend wurde der Ablauf der Wahl erläutert und das Wort an die 
zweite 
Jugendwartin, Stefania Paraschiv, übergeben. 
Von ihr wurde Daniel Romaker als Kandidat vorgeschlagen. Danach wurden die Anwesenden 
nach 
weiteren Wahlvorschlägen gefragt. Es meldete sich eine Person, die jedoch aufgrund des Alters 
nicht zur Wahl zugelassen werden konnte. 
Im Anschluss wurde die Wahl durchgeführt. Für Daniel Romaker wurden 57 Stimmen gezählt, 
eine 
Stimme wurde dagegen abgegeben, und 9 Personen enthielten sich. Insgesamt waren 67 Kinder 
und 
Jugendliche anwesend. 
Nach der Auszählung bedankte sich Daniel Romaker und damit wurde die 
Jugendvollversammlung 
beendet. 


